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Introducción 
Una vez más, el Grupo de Investigación CEMOP de la Universidad de Murcia hace público 

un nuevo estudio -el Barómetro de Invierno de 2023- con los principales datos de la realidad 

sociopolítica de la Región de Murcia, basado en una encuesta que se ha llevado a cabo entre 

el 23 y 31 de enero de 2023, aplicando un cuestionario estructurado a una muestra 

significativa de la población de la Región de Murcia (820 casos con un error muestral 

máximo de +/- 3,5%). En esta ocasión, el formato de presentación de este Barómetro 

difiere, en algunas cosas, del modelo seguido hasta ahora. No obstante, aunque con menos 

comentarios, se ofrecen la totalidad de los datos, privilegiando la comparación con los 

Barómetros realizados por el CEMOP anteriormente. 

Este estudio se ha realizado a pocos meses de varios procesos electorales y, por esa razón, 

tiene un fuerte componente electoral. Las encuestas han demostrado su utilidad en multitud 

de ámbitos y, por este motivo, muchas personas piensan que las mismas alcanzan a predecir 

lo que ocurrirá cuando haya elecciones, cosa que no es enteramente factible, puesto que 

una de las dificultades más evidentes está en que se está interrogando a las personas 

entrevistadas sobre el presente, es decir, sobre qué sucedería si las elecciones fueran en 

este momento. Sin embargo, la ciudadanía quiere respuestas sobre el futuro y no distingue 

que buena parte del comportamiento humano se mueve por factores emocionales que 

tienen mucho que ver con la realidad sociopolítica de cada momento, lo que hace difícil 

poder predecir ese futuro. Por tanto, no es nuestro propósito adivinar comportamientos, 

sino evaluar estados de ánimo, preferencias, inclinaciones y alineamientos políticos, y 

traducirlos en probables tendencias de voto. 

Hemos titulado este Barómetro como “El agua en el punto de mira” porque, nuevamente, 

el agua para riego vuelve a emerger explícitamente como uno de los principales problemas 

señalados por las personas que habitan en la Región de Murcia. Ciertamente, en los 

momentos en los que se iniciaba el trabajo de campo de este estudio, fue aprobada la 

revisión de los planes hidrológicos de las demarcaciones hidrográficas, entre ellas, la del 

Segura y la del Tajo, desencadenando en la sociedad murciana numerosos recelos ante la 

amenaza de una fuerte reducción, en un futuro próximo, del agua trasvasada del Tajo al 

Segura. Una vez más, el agua entra en campaña en la Región de Murcia y se tratará, por 

unos y otros, de instrumentalizar políticamente. De momento, ya ha llegado otra vez a 

situarse como una de las preocupaciones centrales de las ciudadanía, se ha vuelto a instalar 

en un lugar central del imaginario social de las personas entrevistadas, mientras que otros 
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problemas, como la situación del Mar Menor, siguen descendiendo en la consideración de 

la ciudadanía, y esto tiene una significación importante para un análisis sociológico y 

politológico, ya que, aunque el imaginario nunca impone formas de comportamiento social, 

si que abre condiciones de posibilidad para las acciones individuales. 

Para terminar, reiterar nuestro agradecimiento las las dos instituciones sin las cuales sería 

imposible la realización de esta investigación: la Asamblea Regional y la Universidad de 

Murcia. Seguimos pensando que este Barómetro es útil para la toma de decisiones, tanto de 

los representantes del ámbito público como para el sector privado, y también para las 

personas individuales, que muchas veces tienden a confundir el ámbito de lo social con lo 

que sucede en su entorno más inmediato, y con este tipo de estudios es posible subsanar 

esta limitación. 

Grupo Especial de Investigación CEMOP – Universidad de Murcia 
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Ficha técnica 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Tipo de encuesta: Telefónica. Control de campo realizado al 10% de la muestra 

total. 

 

• Ámbito: Región de Murcia. 

 

 

• Universo: Personas de más de 18 y más años, empadronadas en el ámbito de 

estudio. 

 

• Tamaño de la muestra realizada: 820 casos. 

 

• Error muestral: El error estadístico máximo de los datos totales obtenidos con 

esta muestra, asumiendo los estándares del muestreo aleatorio simple, es el 3.5%, 

con una probabilidad del 95.5% (2 sigmas) y P=Q. 

 

• Sistema de selección de entrevistados: Para este estudio se diseñó un sistema 

de afijación proporcional de cada punto de muestreo (municipios) de acuerdo al 

tamaño poblacional de los mismos, con selección aleatoria de las unidades últimas 

(individuos) por cuotas generales de sexo y edad.  

            Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista telefónica. 

 

Composición de la muestra realizada por sexo y edad. 

Edad en tramos 
Sexo  18-30 31-44 45-64 65 y más 

años 
Total 

Hombre 72 97 153 82 404 
Mujer 69 95 152 100 416 

 Total 141 192 305 182 820 
*La estructura de sexo y edad sigue una distribución proporcional a los datos consolidados 

del Padrón de población (INE). 

 

• Puntos de muestreo: 44. 

 

• Cuestionario: de tipo estructurado y cerrado. 

 

• Fecha de realización: del 23 al 31 de enero de 2023. 

 

• Realización del trabajo de campo: CEMOP. 
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Situación política de la Región de Murcia 

 

1.1. Evolución de la valoración de la situación política en la Región de Murcia como Muy 

buena/Buena (%). 

 
       Fuente: Barómetros CEMOP. 

 

1.2. Valoración de la situación política en la Región de Murcia, según recuerdo de voto (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP.
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Situación económica de la Región de Murcia 

 

2.1. Evolución de la valoración de la situación económica en la Región de Murcia (%). 

 
        Fuente: Barómetros CEMOP. 

 

2.2. Valoración de la situación económica en la Región de Murcia, según género (%). 

 
        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Percepción de los problemas de la Región de Murcia 

  

3.1. Problemas más importantes de la Región de Murcia (%). 
 

 

        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

3.2. Problemas más importantes de la Región de Murcia en el periodo 2021-2023 (%). 

       Fuente: Barómetros CEMOP. 
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Temas de actualidad 

 

4.1. Nivel de acuerdo con la frase “el recorte del Trasvase Tajo-Segura del Gobierno de España es 

perjudicial para los intereses de la ciudadanía” (%). 

 

      Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

4.2. Nivel de acuerdo con la frase “el recorte del Trasvase Tajo-Segura del Gobierno de España es 

perjudicial para los intereses de la ciudadanía”, según recuerdo de voto (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Temas de actualidad 
 

4.3. Nivel de acuerdo con la frase “la presentación de un partido regionalista en las próximas 

elecciones sería beneficioso para la Región de Murcia” (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

4.4. Nivel de acuerdo con la frase “la presentación de un partido regionalista en las próximas 

elecciones sería beneficioso para la Región de Murcia”, según edad (%). 

 

        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Temas de actualidad 

 

4.5. Nivel de acuerdo con la frase “la incorporación al Gobierno Regional de diputados elegidos 

en las listas de Ciudadanos y Vox en estos dos últimos años de legislatura ha sido 

beneficioso para la Región de Murcia” (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

4.6. Nivel de acuerdo con la frase “la incorporación al Gobierno Regional de diputados elegidos 

en las listas de Ciudadanos y Vox en estos dos últimos años de legislatura ha sido 

beneficioso para la Región de Murcia”, según escala ideología (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Temas de actualidad 

 

4.7. Nivel de acuerdo con la frase “las políticas que realiza el Gobierno Regional perjudican el 

desarrollo de la Región de Murcia” (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

4.8. Nivel de acuerdo con la frase “las políticas que realiza el Gobierno Regional perjudican el 

desarrollo de la Región de Murcia”, según sexo (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Valoración de la gestión del Gobierno y la Oposición 
 

5.1. Evolución de la gestión del Gobierno de la Región de Murcia (%). 

 
       Fuente: Barómetros CEMOP.    

 

5.2. Evolución de la gestión del PSOE en la oposición (%). 

 

       Fuente: Barómetros CEMOP.    
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Valoración de la gestión del Gobierno y la Oposición 

 

5.3. Evolución de la gestión de Unidas Podemos en la oposición (%). 

 

        Fuente: Barómetros CEMOP.    

 

5.4. Evolución de la gestión de Vox en la oposición (%). 

 

        Fuente: Barómetros CEMOP.    
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Valoración de la gestión del Gobierno y la Oposición 

 

5.5. Evolución de la gestión de Ciudadanos en la oposición (%). 

 

       Fuente: Barómetros CEMOP.    
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Conocimiento y valoración de líderes 

 

6.1. Grado de conocimiento de líderes nacionales (%). 

 

        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

6.2. Valoración media de líderes nacionales (%). 

 

        Fuente: Barómetros CEMOP.    
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Conocimiento y valoración de líderes 

 

6.3. Grado de conocimiento de líderes regionales (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

6.4. Valoración media de líderes regionales (%). 

 

        Fuente: Barómetros CEMOP.    
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Conocimiento y valoración de líderes 

 

6.5. Valoración media de líderes nacionales según recuerdo de voto de sus partidos de 

procedencia (%). 

 
                        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

6.6. Valoración media de líderes regionales según recuerdo de voto de sus partidos de 

procedencia (%). 

 

                        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Intención de voto y estimación de resultados 

electorales 

 

7.1. Probabilidad de ir a votar (%). 

 
                        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

7.2. Decisión de voto en caso de ir a votar con toda seguridad o probablemente sí (%). 

 

                        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

                       *Nota: N válido 634. 
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Intención de voto y estimación de resultados 

electorales 

 

7.3. En caso de ir a votar pero no tener decidido el voto, partidos entre los que duda (%). 

 

        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

       *Nota: N válido 246. 

 

7.4. Qué partido cree que va a ganar las elecciones autonómicas el 28 de mayo (%). 

 

        Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Intención de voto y estimación de resultados 

electorales 

 

7.5. Qué partido le gustaría que ganara (%). 

 

       Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

7.6. Probabilidad de voto a los partidos en cualquiera de las elecciones: nacionales, autonómicas 

y municipales (%). 

  
Mucha 

probabilidad 

Bastante 

probabilidad 
Regular 

Poca 

probabilidad 

Ninguna 

probabilidad 
NS/NC 

Partido 

Popular 
20,7 25,5 2,3 16,7 16,7 6,2 

P. Socialista 9,8 15,2 1,6 21,6 46,3 5,5 

Ciudadanos 3,4 7,0 2,2 27,6 54,3 5,6 

U. Podemos 4,4 7,0 1,2 16,0 66,2 5,2 

VOX 12,2 13,2 2,0 16,0 51,5 5,2 

    Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

32,3

18,8

2,0 3,0

12,9

7,0

17,7

6,3

Partido
Popular

Partido
Socialista

Ciudadanos Unidas
Podemos

VOX Otros No sabe No contesta



 

BARÓMETRO INVIERNO 2023 CEMOP | 24 
 

 

Intención de voto y estimación de resultados 

electorales 

 

7.7. Intención directa de voto (%). 

Partido Popular 27,6 

Partido Socialista 14,9 

Ciudadanos 1,7 

Unidas Podemos 3,8 

VOX 12,1 

Otros 2,9 

En blanco/nulo 5,4 

No votaría 5,9 

No sabe 18,9 

No contesta 6,8 

Total 100,0 
                                   Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

 

7.8. Estimación de voto. 
Región de Murcia Resultados Escaños Barómetro CEMOP Estimación 

Escaños 
 Elecciones 

Autonómicas Mayo de 
2019 (%) 

Invierno 2023 
(Estimación %) 

Febrero de 2023 

PARTICIPACIÓN 62,7 (sin CERA)   64,7 (sin CERA)   
PSOE 32,6 17 29,7 14-15 
PP 32,5 16 40,7 20-21 
Ciudadanos 12,1 6 2,5 0 
Vox 9,5 4 14,3 7 
Unidas Podemos 5,6 2 6,4 3 
Otros partidos * 7,7 0 6,4 0 

Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 

*Incluye a partidos que no obtienen el 3% del voto válido, como el PACMA, el Movimiento Ciudadano de Cartagena, 

Somos Región y otros. 
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Intención de voto y estimación de resultados 

electorales 

 

7.9. Distribución de escaños según la Estimación del Barómetro CEMOP-Invierno 2023. 

 
   Fuente: Barómetro de Invierno 2023 - CEMOP. 
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Distribución de marginales 
 

1. Para comenzar, ¿cómo calificaría Ud. la situación política actual de la Región de Murcia: Muy buena, 

buena, regular, mala o muy mala? 

 

Muy buena 2,7 

Buena 26,5 

Regular 32,3 

Mala 23,0 

Muy mala 11,1 

 No sabe 3,9 

 No contesta 0,5 

Total 100,0 

 

2. Y, ¿cómo calificaría Ud. la situación económica actual de la Región de Murcia: Muy buena, buena, regular, 

mala o muy mala? 

 

Muy buena 0,6 

Buena 18,3 

Regular 34,0 

Mala 31,3 

Muy mala 13,4 

 No sabe 2,0 

 No contesta 0,4 

Total 100,0 
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3. En su opinión, ¿cuál cree Ud. que es el principal problema que tiene nuestra Región en estos momentos? 

 

Desempleo 17,4 

El agua 14,8 

Los políticos, los partidos y la política en general 9,5 

Subida de precios 6,7 

Sanidad 6,6 

Problemas de índole económica 5,1 

Situación del Mar Menor 4,4 

Calidad del empleo 4,3 

Falta de infraestructuras 3,7 

El gobierno regional 3,7 

No sabe 3,7 

Problemas relacionados con la agricultura 3,4 

Otras respuestas 14,6 

Ninguno 1,7 

No contesta 0,5 

Total 100,0 

 

4. En términos generales, ¿cómo calificaría Usted la gestión que está realizando el Gobierno de la Región de 

Murcia: muy buena, buena, regular, mala o muy mala? 

 

Muy buena 2,9 

Buena 31,8 

Regular 32,9 

Mala 21,2 

Muy mala 7,4 

 No sabe 3,3 

 No contesta 0,4 

Total 100,0 
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5. ¿Y cómo calificaría Usted la actuación política que está teniendo el PSOE de la Región de Murcia en la 

oposición: muy buena, buena, regular, mala o muy mala? 

 

Muy buena 2,0 

Buena 11,2 

Regular 21,7 

Mala 34,3 

Muy mala 16,5 

 No sabe 13,9 

 No contesta 0,5 

Total 100,0 

 

6. ¿Y Unidas Podemos? 

 

Muy buena 1,0 

Buena 7,4 

Regular 14,1 

Mala 28,3 

Muy mala 27,8 

 No sabe 19,4 

 No contesta 2,0 

Total 100,0 

 

7. ¿Y Vox? 

 

Muy buena 3,0 

Buena 14,1 

Regular 18,5 

Mala 24,0 

Muy mala 22,3 

 No sabe 16,0 

 No contesta 2,0 

Total 100,0 
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8. ¿Y Ciudadanos? 

 

Muy buena 0,4 

Buena 10,0 

Regular 23,8 

Mala 28,5 

Muy mala 12,9 

 No sabe 22,0 

 No contesta 2,4 

Total 100,0 

 

9. Como Usted seguramente sabe, el próximo 28 de mayo se celebrarán elecciones a la Asamblea de la Región 

de Murcia. Me gustaría que me dijera cuál es la probabilidad de que Usted vaya a votar en estas elecciones 

autonómicas. 

 

Sí, con toda seguridad 61,6 

Probablemente sí 15,7 

Probablemente no 9,0 

No, con toda seguridad. 10,9 

 Aún no lo tiene decidido 2,4 

 No contesta 0,4 

Total 100,0 

 

9a (Sólo a los que responde “sí, con toda seguridad” y “probablemente sí”). ¿Y podría decirme si ya tiene Ud. 

decidido su voto? 

 

Si, lo tiene decidido 61,2 

No, no lo ha decidido aún 38,8 

Total 100,0 

                                                *N válido: 634. 
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P9b (Sólo a los que responden “No, no lo ha decidido aún”) Y ¿entre qué partidos u opciones duda Ud.? 

 

PP-PSOE 18,7 

PP-VOX 12,6 

PSOE-Unidas 

Podemos 

5,7 

No contesta 5,3 

PP-Ciudadanos 4,1 

PP-No sabe aún 3,7 

Otras respuestas 19,5 

No sabe aún 30,5 

Total 100,0 

                                                        *N válido: 246. 

 

10. Suponiendo que mañana se celebrasen elecciones autonómicas, es decir, a la Asamblea Regional de 

Murcia, ¿a qué partido votaría Usted? 

 

Partido Popular 27,6 

Partido Socialista 14,9 

Ciudadanos 1,7 

Unidas Podemos 3,8 

VOX 12,1 

Otros 2,9 

En blanco/nulo 5,4 

No votaría 5,9 

No sabe 19,0 

No contesta 6,8 

Total 100,0 
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10. a. (Sólo a los que no citan partido) En todo caso, ¿por qué partido siente Usted más simpatía o lo 

considera más cercano a sus ideas? 

 

Partido Popular 14,5 

Partido Socialista 9,2 

Ciudadanos 3,9 

Unidas Podemos 2,3 

VOX 5,9 

Otros 3,0 

Ninguno 36,5 

No sabe 15,1 

No contesta 9,5 

Total 100,0 

                                                  *N válido: 304. 

 

VOTO + SIMPATÍA 

 

Partido Popular 32,9 

Partido Socialista 18,3 

Ciudadanos 3,2 

Unidas Podemos 4,6 

VOX 14,3 

Otros 4,0 

Ninguno 13,5 

No sabe 5,6 

No contesta 3,5 

Total 100,0 
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11. Independientemente de que Ud. ejerza o no su derecho al voto en las próximas elecciones autonómicas 

del 28 de mayo, ¿qué partido cree Ud. que va a ganar? 

 

Partido Popular 62,1 

Partido Socialista 10,2 

Ciudadanos 0,4 

Unidas Podemos 0,7 

VOX 6,1 

Otros 1,0 

No sabe 19,3 

No contesta 0,2 

Total 100,0 

 

12 ¿Y cuál le gustaría a Ud. que ganara? 

 

Partido Popular 32,3 

Partido Socialista 18,8 

Ciudadanos 2,0 

Unidas Podemos 3,0 

VOX 12,9 

Otros 7,0 

No sabe 17,7 

No contesta 6,3 

Total 100,0 
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14-23. Le voy a citar a continuación los nombres de líderes políticos y le agradecería me indicara, para cada 

nombre, si lo conoce o ha oído hablar de él o de ella, y en tal caso qué valoración le merece su actuación 

política. puntúelos de “0” a “10”, sabiendo que el “0” significa que lo valora muy mal y el “10” que lo valora 

muy bien.  

 

CONOCIMIENTO 

  CONOCE NO CONOCE 

Santiago Abascal 89,6 10,4 

José Ángel Antelo 21,5 78,5 

Inés Arrimadas 74,1 25,9 

Alberto Núñez Feijóo 81,0 19,0 

José Vélez 28,9 71,1 

Yolanda Díaz 79,0 21,0 

Fernando López Miras 87,4 12,6 

María José Ros Olivo 14,8 85,2 

María Marín 19,8 80,2 

Pedro Sánchez 99,0 1,0 

 

VALORACIÓN 

  Media Desv. Desviación N válido 

Santiago Abascal 4,4 3,2 (708) 

José Ángel Antelo 4,1 2,8 (170) 

Inés Arrimadas 4,5 2,4 (584) 

Alberto Núñez Feijóo 5,5 2,6 (636) 

José Vélez 4,4 2,5 (232) 

Yolanda Díaz 4,8 2,8 (625) 

Fernando López Miras 5,5 2,6 (692) 

María José Ros Olivo 4,6 2,3 (113) 

María Marín 5,0 2,7 (154) 

Pedro Sánchez 3,4 3,2 (790) 
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24-28. En la Región de Murcia existen diversos partidos políticos que representan las distintas sensibilidades 

de la población. Dentro de unos meses, habrá en la Región tres elecciones, las municipales, las autonómicas y 

las generales. ¿Me podría decir que probabilidad (mucha, bastante, poca o ninguna) hay de que Usted vote a 

cada uno de los partidos que le voy a nombrar en cualquiera de estas tres elecciones?  

 

  

Mucha 

probabilidad 

Bastante Regular  Poca 

probabilidad 

Ninguna 

probabilidad 

NS NC Total 

Partido 

Popular 

20,7 25,5 2,3 16,7 28,5 4,3 2,0 100,0 

Partido 

Socialista 

9,8 15,2 1,6 21,6 46,3 3,7 1,8 100,0 

Ciudadanos 
3,4 7,0 2,2 27,6 54,3 4,0 1,6 100,0 

Unidas 

Podemos 

4,4 7,0 1,2 16,0 66,2 3,5 1,7 100,0 

VOX 12,2 13,2 2,0 16,0 51,5 3,7 1,6 100,0 

 

29-32. Para ir finalizando, le voy a leer una serie de frases y me gustaría conocer su grado de acuerdo, mucho, 

bastante, poco o nada con cada una de ellas  

 

29. “El recorte del trasvase Tajo-Segura planteado por el Gobierno de España es perjudicial para los intereses 

de la Región de Murcia” 

 

Muy de 

acuerdo 

Bastante 

de 

acuerdo 

Regular  Poco de 

acuerdo 

Nada de 

acuerdo 

NS NC Total 

43,8 27,7 1,1 10,0 12,4 4,5 0,5 100,0 

 

30. “La presentación de un partido regionalista en las próximas elecciones sería beneficioso para la Región de 

Murcia” 

 

Muy de 

acuerdo 

Bastante 

de 

acuerdo 

Regular  Poco de 

acuerdo 

Nada de 

acuerdo 

NS NC Total 

15,4 30,6 2,1 20,7 19,9 10,5 0,9 100,0 
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31. “La incorporación al gobierno regional de diputados elegidos en las listas de Ciudadanos y Vox en estos 

dos últimos años de legislatura ha sido beneficioso para la Región de Murcia” 

 

Muy de 

acuerdo 

Bastante 

de 

acuerdo 

Regular  Poco de 

acuerdo 

Nada de 

acuerdo 

NS NC Total 

6,3 15,1 3,3 29,0 32,4 12,9 0,9 100,0 

 

32. “Las políticas que realiza el gobierno regional perjudican el desarrollo de la Región Murcia” 

 

Muy de 

acuerdo 

Bastante 

de 

acuerdo 

Regular  Poco de 

acuerdo 

Nada de 

acuerdo 

NS NC Total 

11,5 22,0 4,5 32,3 20,6 8,4 0,7 100,0 

 

33. Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En una escala 

de 1 a 10 en la que 1 significa 'extrema izquierda' y 10 'extrema derecha', ¿en qué punto se situaría usted?  

 

1 2,2 

2 1,5 

3 4,6 

4 5,0 

5 33,8 

6 11,7 

7 12,4 

8 8,4 

9 1,8 

10 8,3 

NS 4,8 

NC 5,5 

Total 100,0 

 

Media Desv. Desviación N válido 

5,9 2,0 (736) 

 

 



 

BARÓMETRO INVIERNO 2023 CEMOP | 36 
 

34 ¿Recuerda Usted a qué partido votó en las últimas elecciones autonómicas, a la Asamblea Regional de 

Murcia, del 26 de mayo de 2019? 

 

Partido Popular 26,8 

Partido Socialista 16,5 

Ciudadanos 5,1 

Unidas Podemos 5,2 

VOX 9,9 

Otros 1,7 

No tenía edad 0,7 

En blanco/nulo 1,6 

No votó 16,8 

No recuerda/no sabe 8,8 

No contesta 6,8 

Total 100,0 

 

35 ¿Y recuerda Usted a qué partido votó en las últimas elecciones generales, al Congreso de los Diputados, 

las que se celebraron el 10 de noviembre de 2019? 

 

Partido Popular 25,9 

Partido Socialista 17,1 

Ciudadanos 6,0 

Unidas Podemos 5,6 

VOX 11,1 

Otros 1,3 

No tenía edad 0,7 

En blanco/nulo 2,3 

No votó 15,5 

No recuerda/no sabe 7,3 

No contesta 7,2 

Total 100,0 
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36. ¿Podría decirme cuáles son los estudios oficiales de más alto nivel que usted ha cursado? 

Sin estudios 4,8 

Primarios 14,8 

Secundarios (ESO terminada) 12,6 

Secundarios (Bachillerato 

terminado) 

20,6 

Formación profesional 19,1 

Universitarios 27,0 

Otros estudios no reglados 0,2 

No contesta 1,0 

Total 100,0 

 

37. ¿En cuál de las siguientes situaciones que le voy a nombrar se encuentra usted en la actualidad? 

 

Trabaja por cuenta propia 9,8 

Trabaja como funcionario o 

contratado en una administración 

pública 

7,2 

Trabaja por cuenta ajena (pero no 

en una administración pública) 

33,8 

Está jubilado/a o es pensionista 23,5 

En la actualidad está 

desempleado/a 

15,4 

Está estudiando 3,7 

Tiene un trabajo doméstico no 

remunerado 

4,5 

 Cualquier otra situación 2,0 

 No contesta 0,2 

Total 100,0 

 

 



 


